

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . " 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 812

Viernes 6 de Agosto de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**FARMACIA SERRA** La que paga más contribución de la provincia.—Única Farmacia  
••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 30, junto á la Plaza de Cataluña

**ARMERIA DE PABLO SAMARANCH**  
CALLE LLOVERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigto propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

## FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

### NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR **JORDAN**

PLAZA DE PRIM 2, Pral.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

### GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40  
REUS

### ENFERMOS DE LOS OJOS

El DOCTOR BIADA, OCULISTA del Hospital del Sagrado Corazón de BARCELONA, recibe en consulta en REUS, Fonda de Londres, todos los domingos y lunes.

### Tijera y Pluma

Recordarán mis lectores que más de una vez he hecho objeto de estos tijereta-zos la retención indebida de los millones del legado de Igareda para los pobres de Cabezón de la Sal, que están á punto de perderse en las sagradas manos del Obispo de Cádiz.

Recordarán asimismo que cuantas gestiones se han hecho para sacar esos millones de manos del Obispo que se llama Calvo, y en efecto, está demostrando no tener pelo de tonto, han sido infructuosas.

Pues bien, ahora para calmar los ánimos irritados y bombear al Papa, han dicho los periódicos clericales que el Santísimo Padre León XIII ha obligado al Obispo de Cádiz á restituir el cuantioso legado de Igareda.

Pero, ni por esas.

Los cuartos no parecen; es decir no los suelta el Obispo ni á tres tirones.

Es que debe haberles tomado cariño después de tanto tiempo de tenerlos en su poder y considerarlos como cosa propia.

¡Pobrecito! Sería una crueldad obligarle á desprenderse de los millones, sobre todo ahora que está convaleciente de grave enfermedad.

Unos curas en un banquete carlista dado en Madrid han brindado por don Carlos.

Conspirar y cobrar sueldo, es lo que tiene gracia, como sobre poco más ó menos dicen en una zarzuela.

Pero mejor estarían esos dos curas al lado del pretendiente para absolverle de sus pecados, que buena falta le hace; ó para acompañarle en sus juergas baquicoamorosas.

«El Liberal» dice que no comprende como los ministros se atreven á veranear cuando la patria pasa por tan duras pruebas.

Candidez es esa impropia de un periódico de los años de «El Liberal».

¿Ignora por ventura el colega que la patria para ciertas gentes es solo un pretexto para cobrar sueldo?

Dice un telegrama:

«El señor duque de Tetuán ha comido esta noche en el palacio de Miramar en compañía de la Reina Regente.»

Y añade otro:

«S. M. la Reina y la infanta doña Isabel han ido de paseo esta tarde hasta Ayarrun.

Es posible que S. M. la Reina asista mañana al concierto clásico que en honor suyo se ha organizado en el Gran Casino.»

Otro telegrama dice, por fin:

«Telegrafían de Santander que han llegado en el último vapor correo 260 soldados enfermos procedentes de Cuba.

También se da por seguro que para cubrir bajas en la gran Antilla se dispondrá próximamente el envío de 25.000 hombres.»

¡Buen paseo van á dar esos infelices! Pero en cambio no tendrán tampoco mal concierto... de balas en su honor.

Y á propósito de los soldados de Cuba: Ha dicho también un telegrama, pues como la Corte y el Gobierno andan de veraneo, y una y otro son los que nos hacen la... política, el telégrafo ha de funcionar mucho, lo que copio:

«El rey don Francisco (suple marido de la destronada doña Isabel) envía para sus nietas medallas de San Cristóbal, rogando que se las impongan pronto, pues en la catástrofe del Bazar de la Caridad se salvaron cuantas personas llevaban esas medallas.»

¿Pero qué, hay aquí peligro de alguna catástrofe que amenace á nietos de reyes?

Y continúa el telegrama:

«El rey (quiere decir Alfonso XIII) al conocer esta particularidad, dijo: «Debían llevarla los soldados de Cuba y Filipinas.»

Yo propongo que nos proveamos todos de medallitas de San Cristóbal cuando hayamos de andar á tiros con los carlistas que en su estolidez creen que llevan un amule-

to en el escapulario del Sagrado Corazón con el lema de: «Detente bala.»

Con las medallitas nos libraremos de las coces de los animales.

Alfredo Calderón (leyendo la Constitución):

«Ningun español puede ser procesado ni sentenciado sino en virtud de leyes anteriores al delito.»

Alfredo Calderón (comentando lo leído):

«Como se acaba de hacer, según habrá usted visto en los periódicos, con los detenidos de Montjuich.»

Buena estocada, y hasta el puño, si el Gobierno tuviera vergüenza.

Que no la tiene.

CEELE.

### GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

### DECLARACIONES IMPORTANTES

Había existido hasta ahora un abismo entre los socialistas españoles y los republicanos. Poco menos que como jurados enemigos de ellos hemos sido más de una vez tratados.

Nos dolía esta injusticia, pero confiábamos en que el buen sentido debía imponerse al fin y que á la postre habría de rectificarse esa conducta, extinguiendo los antagonismos suicidas entre socialistas y republicanos torpemente sembrados para imposibilitar la solución porque suspiramos todos.

Fuimos profetas, y nos alegramos de ello, no por la satisfacción personal que esto pueda producirnos, sino por lo que ha de influir en hacer más viable la obra de progreso y regeneración, de justicia y de igualdad, que en nuestra patria houradamente perseguimos.

Nos hace hablar en estos términos las declaraciones hechas por «La Lucha de Clases», periódico socialista el más importante de los que en España se publican, y que copiadas son como sigue:

«Nosotros, los socialistas, en el momento revolucionario estaremos del lado de los republicanos, formando el huracán popular y creando dificultades á los gobiernos mo-

nárquicos. Es cuanto podemos hacer por la República en aras del progreso político de este desventurado país.

Instaurada la República, para asegurarla, debe ser en sus primeros años francamente conservadora ó burguesa para alejar todo peligro de restauración monárquica y desvanecer todo temor de levantamientos carlistas. Poco á poco irá despues democratizándose, haciendo concesiones á los nuevos ideales, preparando el advenimiento del socialismo. Así se formarían los dos grandes partidos en que está llamada á dividirse la sociedad: el de los capitalistas ó conservadores y el de los trabajadores ó socialistas.»

Nos complace este apoyo ofrecido por los socialistas á los republicanos para el acto revolucionario, único modo, á nuestro entender de instaurar en España la República, y aunque no creamos que la República naciente haya de ser tan conservadora como se dice, no podemos por menos de levantar con satisfacción acta de las declaraciones del periódico socialista que anuncian entre los que en su bando militan y los que en el campo republicano militamos prestando atención preferente á las cuestiones sociales, una era de armonía y de fructífera inteligencia para la causa de la libertad.

Era lógico que así sucediera.

Si es cierto que no solo de libertad vive el hombre, es no menos cierto que solo bajo un régimen de libertad pueden tener expansión y desarrollo todas las ideas, satisfacción todas las legítimas y progresivas aspiraciones.

Desconocer esto sería desconocer la realidad en que nos agitamos y vivimos.

Ahora bien, si la libertad, que solo la República garantiza y consagra en toda su plenitud es condición de vida, sería preciso estar ciego para no ir con ánimo decidido á la conquista de la República; sería obrar como quien pretendiera plantar semillas de ricas flores sin tener tierra para ello; como quien intentara la vida y reproducción de los peces, sin el agua que es su natural elemento, la condición de su existencia.

### El castillo de Polenta

(DE STECCHETTI)

L'aguila di Polenta.....  
Dante.—Inf. XXVII.

Caminante que vas apresurado  
por desierta llanura,  
Alza la frente y mira aquella roca  
que se eleva en la altura.  
Allí, en su cima, negreaba un día  
el feudal castillo;  
y el Señor, castigaba á sus villanos  
con la horea y el cuchillo.  
La sangre que vertió pidió venganza  
y al fin la otorgó el cielo.  
El castillo cayó. ¡La Santa Iglesia  
surgió sobre aquel suelo!  
Más ¡ay! que el suelo aquel está maldito;  
las huellas del pecado  
se miran por las casas de la aldea,  
como en tiempo pasado.  
Ya el Barón criminal, sangre no vierte  
por valles y colinas;  
pero el cura sensual, diezma á sus anchas  
las pobres campesinas!

Trad. de J. JURADO DE LA PARRA.

### Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## Luz y Sombra

Luz, luz, mucha luz: grito desde el primer momento lanzado y mil veces repetido, así por los procesados, como por los simplemente detenidos, grito en que siempre han condensado su constante y suprema aspiración.

Sombra, mucha sombra: frase en que igualmente puede condensarse lo único que los poderes de toda clase han hecho con respecto á cuanto á los sospechosos de anarquismo se refiere desde que tuvo lugar en Barcelona el atentado de la calle de Cambios.

Dos de análoga índole habíanse perpetrado anteriormente y aún cuando los que resultaron ser sus autores profesaban ideas anarquistas, no se creyó justo ni necesario

hacer luz alguna contra la colectividad. Tuvo lugar el de la calle de Cambios y cuando todo el mundo, incluso el mismo tribunal de justicia, ignoraban quien pudiera ser su autor, hízose la bárbara ley de represión del anarquismo: ¿si cuando posteriormente dijese haberlo descubierto hubiera resultado no ser aquél anarquista ni tener relación con los que lo fueran, habríase derogado la ley? De modo alguno; luego la ley se hizo cuando no tenía razón de hacerse, lo que plenamente justifica que el gobierno ó quien á este impulsara, obró con premeditación, por odio de clase, por pasión innoble, en absoluto exenta de todo espíritu de justicia.

Muchas y graves consideraciones se desprenden de este hecho, primero y más importante de cuanto el gobierno ha llevado á cabo en lo que á este asunto se refiere, pero como nuestra calidad de españoles pobres nos veda exponerlas, dejamos que el público las haga con arreglo á su conciencia y criterio.

Empezóse á instruir el proceso y simultáneamente comenzaron los rumores de que faltándose abiertamente á las leyes se detenía de modo arbitrario á honrados ciudadanos y cometían toda clase de inicuos atropellos so pretexto de descubrir los autores y cómplices del horrible atentado. Los ayes de las víctimas pasando á través de las gruesas murallas del castillo maldito, corrieron con la velocidad del rayo, y hoy la culta Europa horrorizada comenta con la dureza que se merece el despótico proceder de las autoridades españolas.

Durante todo el tiempo de presidio que sufren estos desgraciados, y merced al apoyo que les ha prestado la prensa liberal para honra suya y de las ideas que defiende, no han cesado de clamar contra la arbitrariedad y enorme injusticia de que han sido y son víctimas y dejando oír los gritos de su limpia conciencia hanse concretado sus peticiones á que fuesen públicos los interrogatorios, públicas las informaciones que deseaban y consideraban necesario se abrieran, públicos los consejos de guerra; que se les concedieran los derechos y medios de defensa que las leyes permiten á cuantos son acusados de falta ó delito cualquiera, que antes de que se les condenara al forzoso é indefinido extrañamiento con que el gobierno corona la tremenda injusticia de tenerlos secuestrados para la familia y para la sociedad durante más de un año sin causa que lo justifique, se formara un expediente en el que al lado de las interesadas y falsas declaraciones policíacas constasen las declaraciones de cuantas personas han tenido con ellos trato ó relación alguna en su vida pública y si necesario fuese hasta en su vida privada.

¿Cómo ha correspondido el gobierno á sus insistentes clamores y peticiones de que se hiciera luz en un asunto de tan gran interés social?

Haciendo la ley de represión del anarquismo como consecuencia del último atentado antes de ser conocidos sus autores; teniendo á todos los procesados y gran parte de los detenidos más de seis meses rigurosamente incomunicados; negándose á abrir la información tan repetidamente y con tanta razón pedida; celebrando á puerta cerrada el Consejo de guerra en que el fiscal al pedir la pena de muerte para 28 personas y la de cadena perpétua para 59, cierra los ojos á la razón; no haciendo constar en el proceso cuantos testigos y documentos hubieran podido presentar los procesados para su legítima defensa; dando efecto retractivo á la ley de represión del anarquismo; reuniéndose la Junta de Autoridades sin que en ella tomaran parte ni el Alcalde ni el Obispo; no formándose el necesario expediente para conocer la conducta de cada uno de los detenidos, sino basando la condena de extrañamiento en las acusaciones de la policía por nadie ni por nada comprobadas; no permitiéndoles aducir ni presentar testigos veraces é imparciales y la suma de datos y documentos que todos aseguran podrían exhibir para probar la falsedad y calumniosa intención de aquellas, y como consecuencia su absoluta inocencia é intachable conducta; y por último faltando

clínicamente el gobierno á lo por él mismo ordenado respecto al extrañamiento no permitiéndoles ir á las naciones que han elegido y los admiten; obligándoles á pagar un costoso viaje que su miseria les priva satisfacer y poniendo toda clase de obstáculos que impiden pueda tener cumplido efecto lo dispuesto en las R. O. de 24 y 28 de Mayo último cual si la reacción estuviera sedienta de sangre y de lágrimas.

De un lado un numeroso grupo de inocentes ciudadanos acusados y condenados sin existir pruebas de su delincuencia, de cuyos labios jamás ha salido la palabra clemencia sino la de justicia y cuyas aspiraciones deseos y peticiones han sido y son que se haga luz, mucha luz en el proceso en que se les envuelve.

De otro un gobierno que cierra los ojos á la razón, que niega á aquellos todo medio de legítima defensa, que ahoga en el silencio los clamores de los que al verse bárbaramente atropellados é injustamente condenados, piden estricta justicia, cubriéndolo todo con el manto del misterio.

Juzgue pues la opinión sana capaz de apreciar los hechos con imparcialidad y desapasionamiento y emita su inexorable fallo.

A nosotros, sinceros amantes del progreso, nos llena de indignación el vergonzoso espectáculo que está dando el pueblo español y muy particularmente el pueblo barcelonés al contemplar con irritante impasibilidad é indiferencia como el gobierno conculca las leyes, viola los derechos, destruye todas las libertades adquiridas en sangrientas é inolvidables luchas y sin respeto alguno á cuanto la humanidad impone á toda sociedad culta, encarcela y destierra á cientos de honrados ciudadanos sin causa ni razón alguna que pueda justificar tan inicuo atropello, llevando al seno de sus familias la miseria, la desolación y la muerte.

Pueblo que tales desafueros gubernamentales tolera sin levantar viva y enérgica protesta, prueba de modo elocuente haber caído en estado de profunda abyección que ha de conducirle á la esclavitud.

FELIPE CUBAS.

## RECORTE

### CUESTIONES SOCIALES

Son aún muchos los que preguntan si realmente existe una cuestión social. Equivale á preguntar si las sociedades han llegado á una organización tan perfecta, que no admita mejora ni progreso. Desgraciadamente nos ha preocupado hasta ahora más la constitución política de los pueblos que la organización económica de las sociedades, y ésta, lejos de ser perfecta, resulta imperfectísima.

En mi anterior conferencias os dije que la tierra, en sentir de los grandes pensadores de todos los siglos, es común á todos los hombres. No puede dejar de serlo, ya que en ella tenemos todos nuestra morada y todos los medios de trabajo y de vida. Mientras la humanidad no constituya un todo orgánico, lo lógico y lo racional sería que cada nación fuese propietaria del terreno que ocupa. No lo son hoy las naciones, sino un escaso número de individuos; escaso, digo, atendida la inmensa masa de los que poblamos la tierra. No sería esto tan de deplorar, si el propietario cultivase por sí mismo la tierra y se limitase á recoger los frutos que por sus manos produjese; mas por desgracia sucede con frecuencia lo contrario. Uno es el que la cultiva, otro es el que la goza.

Se ha hecho de la propiedad una institución, por decirlo así, metafísica. El propietario, en virtud de un título jurídico, es dueño de la tierra, lábrala ó no la labra, conózcala ó no la conozca, consérvela en su poder ó póngala en ajenas manos por el arrendamiento ó la enfiteusis. Haga con ella lo que quiera, la posee á perpetuidad y puede transmitirla á sus más remotos descendientes. No la labra, y sin embargo, percibe, bien en metálico, bien en especie, la mayor parte de los frutos.

En cambio el que cultiva y la fecunda con el sudor de su frente, aquel sin cuyo

esfuerzo sería la tierra completamente improductiva, aunque la trabaje durante la vida y la sigan sus descendientes trabajando, no adquiere sobre ella derecho alguno como no sea el de hacerse pagar las mejoras que haya realizado. No llega en siglos de siglos á ganarla y adquirirla como dueño.

¿Es esto justo? Para mí es la suprema injusticia. Aun los más conservadores convienen hoy en que el trabajo es el origen legítimo de la propiedad; esto admitido, no se comprende que el que no trabaje pueda conservarla y que el que la trabaje no pueda adquirirla.

El mal tiene mayor trascendencia. Que cultive la tierra el propietario que el arrendatario, si la finca es de alguna extensión, han de llamar en su auxilio ajenos brazos. Forman un determinado número de braceros y los ponen al servicio de la finca. Estos son de mucha peor condición que el arrendatario respecto del propietario. El arrendatario hace siquiera suyos parte de los frutos; el simple bracero no recoge ninguno y si sólo en retribución de su faena un mezquino salario. Este salario, guarda nunca proporción con la parte de fuerza por la que se contribuyó á la producción de los frutos? No; la cuantía del salario depende de una causa muy distinta, de la que luego me haré cargo. ¡Triste condición la del bracero! No se arrienda ya la tierra al bracero, sino el bracero á la tierra.

¿Es esto justo? Yo lo tengo aun por la suprema injusticia.

FRANCISCO PÍ Y MARGALL.

## Crónica

El colmo.—Durante todo el día de ayer estuvo el cielo amenazando lluvia.

La gente á coro decía: ¡Buena ocasión de hacer rogativas dejan escapar los católicos!

Pues no señor; intentaron asir la ocasión por los cabellos y beneficiar la promesa de lluvia que se leía en las nubes en provecho de un Santo Cristo, no sabemos cual; ó de una Virgen, ignoramos cual.

Y fueron al Municipio los católicos rogativeros en busca de.... cuartos para sacar en procesión sus santos.

Lo demás lo dice y comenta Baguianá, que es un demonio con rabo pero sin cuernos, en la sección de «Última hora» á la que remitimos al lector curioso.

\* \* A «Lo Somatent».—Por que de la manera más suave y benévola posible, como podrá ver todo el que sepa leer, rectificamos la afirmación de «Lo Somatent» de que manaba ya por el caño de nuestras fuentes el agua ofrecida por la casa «Juan Vilella y C.», para cuya canalización se están haciendo aún los trabajos necesarios, sale el periódico catalanista un tantico agresivo contra LA AUTONOMÍA, hablando de si nos gusta beber aguas encharcadas y otras tonterías por el estilo.

No parece en verdad el suelto que contestamos escrito por la pluma de un amigo, mucho menos por la de una persona ilustradísima como lo es, aunque su modestia le haga creer lo contrario, el Director accidental de «Lo Somatent».

De seguro que no lo hubiera escrito el señor Colom, avezado como está á estos *viquis-miquis* del periodismo.

No seguiremos al colega en su deslíz, que él, cuando recapacite, ha de ser el primero en deplorar.

Y damos por terminado este incidente. La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

\* \* Queja.—Más de un accionista de la Sociedad «Manicomio de Reus» se queja de que en el sitio en que dicho establecimiento ha de estar emplazado, se haya comenzado á abrir un pozo en el que se ha invertido ya bastante dinero, y á cuyas obras se procede con extraordinaria lentitud, y sin que los que al frente de las obras están den explicación ni satisfacción alguna.

Si á esas y á otras obras, se imprimiera actividad, podrían hallar en ellas ocupa-

ción muchos de los braceros que en nuestra ciudad se encuentran sin trabajo, y se conjuraría en parte la terrible crisis porque la clase jornalera atraviesa.

\* \* \* Según dice un periódico un comerciante de Gerona encontró días atrás en un bosque próximo á aquella ciudad unas monedas de plata en las que se lee con trabajo, por estar muy borrosa, la inscripción «Ludovicus I».

De ser auténticas dichas monedas, tendrían 1.121 años.

\* \* \* Dice un periódico de Tarragona: «Reina mucha animación entre algunos vecinos de la ciudad para concurrir á la romería de la Brufaganya, de donde es traída el agua milagrosa de San Magín la víspera de la fiesta del santo.»

¡Agua milagrosa! Parece esto una noticia de dos siglos atrás.

\* \* \* Agua.—De hoy más hay otra fuente que surte al público de ese elemento. Es la establecida en la calle de la Victoria gracias á la iniciativa del dueño de los Baños.

Aplausos merece por su conducta el citado ciudadano.

\* \* \* Dice un periódico de Barcelona: «Según se aseguraba ayer, los 120 presuntos anarquistas que están todavía detenidos en el castillo de Montjuich y cárceles nacionales van á ser puestos en libertad, mediante condición de ausentarse inmediatamente de España.»

Durante las horas que permanezcan en esta, serán vigilados exquisitamente, previniéndoles que han de dejar nota expresiva de la nación á donde se dirijan, día en que emprendan el viaje y tren ó buque en el cual lo realicen.»

Aunque juzgamos arbitrarios tantos requisitos, nos alegraríamos de que la noticia resultara cierta.

Siempre es preferible la libertad, aun en la forma deprimente en que se concede, á la prisión indefinida que vienen sufriendo esos infelices.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

\* \* \* Desde Madrid: «Como quiera que ayer celebró una conferencia con el gobernador civil el subsecretario de la Presidencia señor vizconde de Irueste, y algunos la relacionasen con el conflicto consumidor, hoy dice un periódico que de lo que trataron los citados personajes fué de la cuestión suscitada por el asunto de la alternativa del «Conejito», que aún sigue dando juego.»

Puede creerse, si señor; puede creerse. Todo lo que sea burlarse del pobre pueblo que sufre y se desespera, es natural y hasta lógico en la gente conservadora.

Lo absurdo es que haya quien lo consienta.

\* \* \* El rey de Italia ha dispuesto que vayan dos acorazados á Lisboa en espectación de lo que en el vecino reino pueda ocurrir.

Cuando los monarcas se ayudan unos á otros á sostenerse, deben ayudarse también los pueblos para derribarlos.

\* \* \* Dicen de Madrid: «Un diputado carlista ha apostado con los conservadores señores Madariaga y Muro 500 pesetas, á que el 4 de febrero de 1898 habrá sido don Carlos VII proclamado rey de España.»

Los conservadores le aconsejaron que pensara bien lo que decía y que retirase la apuesta, pero el señor Zubizarreta persistió en sus seguridades, y les retó aún más á que aumentaran la cantidad apostada.»

No; don Carlos no será poder hasta el día del juicio final.

Con que ya ve el diputado carlista si va para largo.

\* \* \* El gobernador eclesiástico de Madrid instruye expediente contra los curas que asistieron á un banquete carlista, brindando por el Pretendiente.

\* \* \* Don Carlos Mallol ha sido nombrado práctico del puerto de Tarragona.

\* \* \* Los carlistas.—Telegrafían desde Valencia:

«Por la provincia de Teruel anda un sujeto, llamado Calixto Francisco Hernandez

acompañado de otro individuo que se llama Talesis, que se titula presidente del Círculo carlista de Chiva.

Ambos fulanos alistan gente para un próximo alzamiento.

Calixto es un sujeto muy conocido por sus ideas carlistas, pues apareció en Chelva hace algún tiempo dando varias conferencias en el Círculo carlista.»

\* \* \* Puñaladas en una iglesia.—En la iglesia de San Miguel de Castellón, y en ocasión de celebrarse la misa, asestó un sujeto dos puñaladas á una devota, dejándola en grave estado.

Así lo leemos en un periódico.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

\* \* \* Dice el «Correo Catalán»:

«Hemos leído en una carta fechada en la Habana el día 6 de Julio que en la expedición verificada á las Tunas por el general Gomez Reverter conduciendo un convoy, llegó la fuerza á su destino con 1.400 hombres entre enfermos y muertos, todos por influencia del clima, de la falta de buena alimentación y de agua.»

El que esto escribe formaba parte de la columna expedicionaria y se halla también enfermo de calenturas.

También dice la carta que el papel con que se paga al ejército tiene una pérdida de tres pesetas por duro.

Esta triste noticia no la hemos visto publicada ni oficial ni particularmente.»

No lo extrañe el colega carlista. Es que aquí todos son muy patriotas y por eso procuran ocultar las malas noticias que en lo de Cuba y Filipinas suelen ser las más y las más ciertas.

El patriotismo exige se diga que los soldados españoles son todos muy valientes y todos invulnerables á las balas y á las enfermedades y que los insurrectos son unos traidores y cobardes á quienes derrotamos á cada instante.

Todo eso hay que decirlo á mayor gloria y provecho... de la monarquía restaurada.

\* \* \* Telegramas de Londres dicen que en aquella capital toma proporciones alarmantes la huelga de mecánicos.

El número de huelguistas asciende á más de 44.000.

Hora es ya de que los obreros ingleses dejen de ser víctimas de la desenfrenada explotación de los fabricantes, que pasan por ser los más ricos de Europa.

¡Como les es tan fácil enriquecerse!

\* \* \* Telegrafían á «El Diluvio»:

«¡Ya va escampando! Con referencia á la orden del ministerio de la Guerra que se ha comunicado estos días, se dice en un suelto oficioso que los padres no tienen por qué alarmarse. Se refiere á lo que han dicho los periódicos respecto á adelanto en el plazo de las redenciones. No tienen que alarmarse, pues como en sorteos anteriores, disponen de un plazo que no espira hasta el 30 de Septiembre y cuentan además con otro plazo de diez días antes del embarque para Cuba, los mozos á quienes haya tocado en suerte el ir á Ultramar. La cosa, como se vé, es para que los padres se tranquilicen.»

\* \* \* «El Noticiero Universal» de ayer da noticia de cinco licencias concedidas á otros tantos jefes y oficiales del ejército, para irse á veranear al punto por ellos escogido.

Y ahora cabe preguntar: ¿esos señores militares, cobran para prestar servicio ó para darse buena vida?

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

\* \* \* En Caldas de Montbuy se ha verificado la fiesta del aniversario del ataque de los carlistas á aquella población, estando muy concurrida y abundando los forasteros.

Al depositar las coronas en el Cementerio, Palet de Rubí pronunció un breve discurso dedicado á los que defendieron la villa de Caldas y sucumbieron, y un delegado del alcalde, en nombre de esta autoridad dió las gracias á cuantos habían asistido al acto.

Además se celebró un banquete que estuvo muy animado y en el que se pronunciaron algunos brindis alusivos al acto que se conmemoraba.

\* \* \* Han quedado retiradas de los bajos de las Casas Consistoriales de Barcelona las listas de los electores de dicha ciudad, que han estado expuestas al público durante tres días.

Casi valiera más no haberlas expuesto. De todos modos solo han de servir para lo que á Pantorrilles le de la gana.

\* \* \* Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á pesetas 1046'30.

## ÚLTIMA HORA

Mientras en los Estados Unidos se efectúan ensayos de unos proyectiles explosivos por medio de los cuales se provoca la lluvia; mientras nuestros más ilustrados pensadores se preocupan por las constantes destrucciones de los bosques y señalan las grandes plantaciones de árboles y el cese de la tala de bosques, como única medida para determinar las lluvias; mientras, en fin, hasta en los más insignificantes villorrios los labradores buscan en la ciencia las soluciones que les conduzcan á lograr buenas cosechas, en Reus, en la liberal y democrática Reus, se presenta al Municipio una comisión de vecinos (léase enviados del clero) y piden á la Alcaldía permiso para celebrar rogativas ó algo parecido, para implorar del cielo el beneficio de la lluvia.

Si es broma puede pasar, más á este extremo llevada es una broma pesada que no se puede aguantar.

BAGUIAÑ.

## AVISO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

LA CRUZ ROJA

(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clauselles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en bragueritos de cautchouc para la completa curación de los tiernos infantes.

FAJAS VENTRALES

TIRANTES OMOPLÁTICOS para corregir la cargazón de las espaldas

LA CRUZ ROJA

REUS PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Hace tiempo que en España la tristeza es general.... El que quiera combatiría que beba el ANÍS MARZAL.

VIUDA é HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 5.

En Córdoba la cobranza del nuevo impuesto de consumos ha sido causa de que se promoviese un serio alboroto, ocurriendo algunos desórdenes que han sido reprimidos por las autoridades.

Se han tomado muchas precauciones ante el temor de que se repitan los sucesos.

Madrid, 5.

Sigue igual que ayer la cuestión de las zonas.

Esta mañana algunos establecimientos han abierto sus puertas, circulando el rumor de que las cerrarán por la tarde.

Como en los días anteriores, patrullas de la guardia civil recorren las calles de las afueras.

El gobernador civil y el alcalde han celebrado una nueva conferencia, diciéndose que es posible quede solucionado el conflicto de un modo imprevisto.

Madrid, 5.

En el ministerio de la Gobernación se niega en absoluto que se agiten los carlistas en la provincia de Teruel.

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra un extenso é importante despacho oficial de Cuba.

Bilbao, 5.

Las agrupaciones socialistas preparan otros meetings en Burgos y en Valladolid.

Se ha iniciado el pensamiento de ir en colectividad de Bilbao á Madrid cuando el tribunal de lo Contencioso vea el recurso entablado contra el decreto que incapacita á los concejales electos.

Hoy llega Pablo Iglesias.

Valencia, 5.

Aprovechando la estancia de Nicolás Salmerón y García en casa del doctor Fraguas, le hizo éste visitar la pintoresca y republicana villa de Buñol.

Se ha improvisado un meeting en el Casino, con asistencia de comisiones de varios pueblos.

El presidente hizo la presentación de los ilustres huéspedes de la población.

El doctor Fraguas, en un fogoso discurso, puso de relieve la impotencia de la monarquía para solucionar los graves problemas contemporáneos, concluyendo en que solamente la república puede volver á la patria su perdido esplendor.

Salmerón y García habló principalmente de las guerras ultramarinas. Hizo el proceso de la monarquía y afirmó que solo en la república ha de fiar España su salvación, por lo que es de ineludible necesidad la unión de los republicanos todos.

## Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 4 de Agosto de 1897

NACIMIENTOS

Francisca Gil Torres, de Juan Bta. y Elvira.—Palmira Roca Margenat, de Manuel y Emilia.—Salvador Hernandez Serra, de José y Antonia.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Teresa Font's Vallés, 7 meses, Colón 16.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 5.

Clase	núm.	Plas.	Cts.
Bueyes	2	67	68
Terneras	43	124	96
Cabreros	3	1	92
Cerdos	8	116	38
Despoj. reses lana y pelo	16	13	—
Total adeudo	327	07	—

## AL LECTOR

EL ALBA

En virtud de lo que dispone el art. 7 de los Reglamentos de esta Sociedad, se convoca á los Sres. socios á una reunión general ordinaria para el próximo domingo 8 del corriente á las 3 de la tarde, para la elección de la Junta y examen de cuentas. Reus 30 Julio de 1897.—P. A. de la J. de Gobierno.—El Secretario de turno, Pablo Borrell.

Casa para vender

Lo está de la calle de San Francisco Javier número 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

Para informes calle Hostalets número 10, piso 2.º.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan so amente los martes, jueves y sábados, evando coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . .	10.000.000	Frs.
Reservas. . . . .	9.635.000	»
Primas á recibir. . . . .	75.183.878	»
Total. . . . .	94.818.878	»
Capitales asegurados. . . . .	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados. . . . .	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24 —Director, D. E. Ges.  
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

# La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.